

## 医养科普

世界嗓音日  
你的嗓子还好吗?  
耳鼻喉科专家  
教你这样养“声”

晚报讯 16日是第21个“世界嗓音日”，今年的主题为“您的嗓音，至关重要”。市一院耳鼻喉科主任钱茂华提醒：日常生活中，应避免用力清嗓、咳嗽等动作，这些动作对嗓子的伤害非常大，气流猛烈地震动声带会造成损伤，加重声带不适。

现今随着生活节奏的加快，社会交流日益频繁以及环境污染的加重，嗓音疾病逐年增多，生活中的我们常常被声音嘶哑、频繁清嗓、说话费力、用声疲劳、高音上不去、声音间断等嗓音问题所困扰，极大地影响了生活质量和身体健康。

钱茂华介绍，说话过多、发音过高过响或发音方法不正确是导致嗓音疾病的主要原因。这种大部分是与职业相关的，比如老师、销售员、歌手等需要长时间用嗓或儿童活泼好动、容易兴奋的性格，不停地说话、大吼大叫，可能会导致嗓子沙哑、肿痛，如果长期过度用嗓，可能会导致急慢性咽炎、声带小结等疾病。与此同时，不良饮食及生活习惯也会导致嗓音疾病，吸烟饮酒、辛辣刺激食品等可对咽喉产生很大的刺激损害作用。对于胃食管反流性咽喉炎患者而言，胃食管括约肌松弛，胃内容物经食管反流到咽喉部，可刺激损伤黏膜产生炎症病变，导致嗓音异常。此外，上呼吸道感染之后也容易导致嗓音疾病，一旦感染由鼻腔、咽部向下扩散引起喉部炎症，就会出现声音嘶哑、咽喉痒、咽喉吞咽疼痛等。而长期吸入周围环境中有害气体、粉尘等，也均可导致嗓音疾病。

正所谓“未见其人，先闻其声”，嗓音是我们的第二张面孔。日常生活中，我们该如何保护好嗓音呢？钱茂华这样支招：首先，要学会正确发声，不要大喊大叫，避免经常使用假嗓说话，应避免长时间说话，注意适当休息。其次，调整饮食结构，少吃辛辣、刺激性食物，多吃对嗓子有益的水果和蔬菜；避免饮用酒精和咖啡；多喝水，保持体内水平衡可以充分地滋润声带。第三，避免用力清嗓、咳嗽等动作。第四，远离烟酒，平时要少熬夜、注意休息、适当锻炼，比如跑步、游泳等，增强个人体质。

市一院耳鼻喉科特别提醒，下列情况要考虑休声：感冒时尤其是感冒出现声嘶后，或者已经诊断为喉炎；声带息肉、声带小结手术后最好禁声2周以上。总之，一旦出现嗓音问题应及时前往正规医疗机构就诊。

通讯员徐菲菲 记者冯启榕

## 成长讲堂

孩子为啥总是  
“下水道”失控  
医生提醒：儿童反复  
“尿路感染”并不简单

晚报讯 最近，市妇幼保健院小儿外科连续收治了几例“尿路感染”的患儿，这些患儿都有一个共同的特点——“反复发病”。患儿尿感发热，通过抗感染治疗，痊愈一段时间后再次发病，患儿陷入“感染—吃药—痊愈—再感染”的怪圈！

小儿外科专家介绍，泌尿系感染是儿童常见的感染，总复发率为25%。不同年龄段的儿童表现不一样，不明原因的发热有可能是婴幼儿患有泌尿感染的唯一表现，其他如黄疸、嗜睡、纳差等表现也没有特征性，所以婴幼儿早期容易被漏诊。而婴幼儿期由于留取尿液困难，尿液被污染，那些常常合并有外阴炎、龟头包皮炎的患儿也容易被误诊为尿路感染，必要时清洁外阴后再次复查尿常规。

专家提醒，尿液培养是诊断泌尿感染的金标准。婴幼儿尿路感染最常见的机制是逆行上升，但对于反复发生的发热尿感，尤其是男婴的尿路感染，即使是泌尿系彩超多次正常，也要到小儿外科完善进一步检查。而首次规范的抗感染尤其重要，部分有泌尿系疾病的婴幼儿需要在小儿泌尿外科医生指导下预防性使用抗生素。

小儿泌尿外科医生提醒：孩子尿液检查的所有标本必须清洁外阴，尽量留取中段尿、晨尿，直接装到专门的检验管子，及时送检；明确泌尿系感染的患儿，抗生素使用前留尿培养，培养结果由专业的医生分析，菌落的数量和种类不同，意义大不相同；有尿路刺激征或明确泌尿系感染的婴幼儿必须检查外阴；孕期有肾盂积水、输尿管扩张的胎儿出生后必须到小儿泌尿外科随访。

此外，对于发热尿感的患儿即使泌尿系彩超正常，也需要根据不同年龄、性别进一步检查。尤其是多次感染的患儿，排泄造影及DMSA肾脏检查尤为重要。而尿路感染合并大便不好的孩子有可能是儿童膀胱直肠功能障碍，下尿路功能异常的概率更大，家长要早期重视和治疗。

通讯员张敏 记者冯启榕



## 谷雨时节 谨防湿邪损伤脾胃

市名中医建议：多饮“麦芽健脾茶”

晚报讯 “清明断雪，谷雨断霜”。昨天，通城进入谷雨节气。南通市名中医、南通中医药文化博物馆馆长、主任中医师朱剑萍提醒：谷雨气候以温度升高和降雨多为特点，便容易导致肝火过旺影响脾胃运化，推荐市民常喝“麦芽健脾茶”。

作为春季最后一个节气，谷雨节气的到来意味着寒潮天气基本结束，气温回升加快。到了谷雨节气，万物一片生机。从谷雨开始，是从春生往夏长过渡的关键时期。这个时候天气忽冷忽热，温差比较大。

朱剑萍提醒，谷雨时节，“春捂”要有讲究。15℃是春捂的临界温度，超过15℃就要减衣，再捂下去就易令人火热内生。今年的气温，更加像坐过山车，所以降温时还是要适当“春捂”，根据气温随时增减衣物，不然湿寒之邪很容易从外露的部位侵袭人体，特别是颈部、手腕、腰腹、小腿还有足部。

谷雨节气，万物生长，是养阳的好时机。朱剑萍表示，此时应该早睡早起，还可以根据自身体质，选择适当的锻炼项目，像太极拳、八段锦、五禽戏，这些都是小动作、大作用。中医认为动

则升阳，阳动则气血随之运行，使人心胸豁达、气血通畅，有利于提高心肺功能，增强身体素质，减少疾病的发生。不过，要遵循“懒散形骸，勿大汗，以养脏气”的原则，避免过度出汗，导致阳气外泄，影响身体健康。

正所谓“雨生百谷”，谷雨时节降水过多，亦会多生湿邪而损伤脾胃。在这个时间段，人容易出现春困、胃口差、消化不良、胸闷、湿疹等问题，这些都是脾虚湿阻所致。“健脾的方法很多，像中医有健脾三宝：山药、莲子、芡实。不管是入药还是药膳，都是非常好的选择。”朱剑萍认为，谷雨时节最适合的茶饮是“麦芽健脾茶”，将炒麦芽9克、党参3克、白术2克、新会陈皮1瓣清洗后放入锅中，加水300毫升，用大火煮沸后，改用文火煮5~10分钟，过滤取汁饮用。这个茶饮可以健脾燥湿、补中理气，适合春日困乏、脾虚、痰湿、消化不良，糖尿病人群饮用，但哺乳期妇女不宜。

此外，朱剑萍还特别提醒，谷雨节气要重视精神调养，应戒暴怒，更忌情怀忧郁，要做到心胸开阔，保持恬静的心态。

记者冯启榕

## 小儿发热，酒精湿敷退烧要不得 不恰当的物理降温有损健康

晚报讯 最近，一则“儿童因反复发烧，其父母多次使用酒精湿敷退热，导致患儿急性酒精中毒”的新闻引发网友热议。对此，市妇幼保健院药学专家提醒：物理降温法并非小儿退热的首选，推荐首选药物降温，如果小儿体温超过38.5℃，同时伴有明显的不适感、精神不振，建议在医生或药师的指导下，使用退热药进行退热。

物理降温和药物降温和是目前临床普遍采用的两种降温方式。当小儿生病发热时，大多数家长除了服用药物降温外，还会尝试各种“物理降温”方式。然而，不恰当的“物理降温”方式往往会适得其反，甚至有损健康。

所谓物理降温是指通过水分蒸发、降低环境温度等“非化学药物”的方式降低人体的温度，物理退热的原则应以小儿舒适为宜。专家表示，不推荐使用捂汗退热，因为小儿体温调节能力发育不完善，穿太多不利于散热排出汗液，会使体温在短时间内升高得更快，导致体液流失、电解质紊乱。同时，不推荐使用酒精擦拭，因为酒精在人体皮肤上挥发的速度很快，带走的热量也更多，但持续时间极短，退热效果并不显著。

小儿的皮肤非常稚嫩，酒精很容易透过皮肤被吸收，从而导致孩子酒精中毒。

温水擦浴是宝妈们爱用的一种退热方法，擦浴之后，身体表面的温度暂时降低了，一量体温才发现热度并没有消退。专家解释，这是因为小儿发热分为体温上升期、高热持续期、体温下降期3个阶段，在体温上升期，小儿常常伴有手脚冰凉、打寒战，这时进行物理降温会越来越冷。而在高温持续期或体温下降期，可以尝试温水擦浴，辅助小儿退热，但不推荐冷敷、洗冷水澡。

专家表示，正确的物理降温方式是开窗通风、开空调，温度保持在24℃~26℃，以小儿舒适为宜；小儿新陈代谢旺盛，适当少穿、少盖，有利于散热；推荐多喝水，在发热后期主动出汗时，身体拥有充足的水分，可以更好地散热。

专家特别提醒，如果小儿在体温上升期出现寒战、怕冷等表现，应增加衣物、适当保暖，做到“冷保暖、热脱衣”，怎么舒服怎么来。此外，3个月以内的小儿，免疫系统尚未发育成熟，一旦发热，不论高低，建议及时去医院就诊，避免引起严重后果。

通讯员顾焦娜 孙佳林 记者冯启榕

